

ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЯ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанная цена на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою за дома въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб. на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключения, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Лѣтніе номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписанія признается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Городскихъ Губернскихъ Управлѣніяхъ и у г.г. Становыхъ Пристанищъ.



№ 105

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—12½ коп. и трехкратное—15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕТЦЛЬ въ Кѣ въ Москвѣ, Масницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие получить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Содержание:

Часть офиціальная. Высочайшее повелѣніе. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Изъ мѣстной статистики. Корреспонденція. Извѣдки по Олонецкому краю. Педагогический музей. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Справочныя свѣдѣнія. Объявленія.

Фельетонъ. Обзоръ дѣятельности Олонецкаго губернскаго попечительства дѣтскихъ пріютовъ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Высочайшее повелѣніе.

Объ утвержденіи устава дворянскихъ кассъ взаимопомощи.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи, законовъ, гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и промышленности, наукъ и торговли и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ внесенный по Высочайшему повелѣнію журналъ Высочайше учрежденного особаго совѣщанія по дѣламъ дворянскаго сословія по проекту устава губернскихъ дворянскихъ кассъ взаимопомощи, мнѣніемъ положилъ:

I. Проектъ устава губернскихъ дворянскихъ кассъ взаимопомощи представить на Высочайшее Его Императорскаго Величества утвержденіе.

II. Въ дополненіе подлежащихъ узаконеній постановить:

1) Губернскія дворянскія кассы взаимопомощи могутъ быть учреждены, по постановленіямъ дворянскихъ собраний, дворянскими обществами губерній, въ коихъ выборные дворянскія установления образованы на основаніяхъ законовъ о состояніяхъ (свод. зак., т. IX).

2) Объ открытіи каждой изъ учреждаемыхъ дворянскими обществами губернскихъ дворянскихъ кассъ взаимопомощи Министръ Внутреннихъ Дѣлъ доносить Правительствующему Сенату, для распубликованія во всеобщее сведеніе.

3) Губернскія дворянскія кассы взаимопомощи не подлежатъ государственному промысловому налогу. Письменныя сношенія кассъ съ правительственные учреждениями и должностными лицами, а также обязательства по выдаваемымъ кассами судамъ освобождаются отъ гербового сбора. Данный налогъ на оставшіяся за кассами имѣнія оплачивается простымъ гербовымъ сборомъ въ одинъ рубль за каждый листъ, а залоговый подпісъ заемщиковъ кассъ и крестьянские акты на землю, приобрѣтаемыя кассами и продаваемыя ими потомственнымъ дворянамъ, — пропорциональнымъ актовымъ гербовымъ сборомъ низшаго оклада. Означенные данные и крестьянские акты освобождаются отъ платежа крестьянскихъ и канцелярской актовой пошлины.

III. Въ дополненіе подлежащихъ статей устава Государственного дворянскаго земельного банка (свод. зак., т. XI, ч. 2, изд. 1898 г. и по пред. 1895 г.) постановить следующія правила:

1) Составленіе въ залогъ Государственного дворянскаго земельного банка имѣніе начальника земельника, подлежащее по уставу банка обращеніе въ продажу съ публичныхъ торговъ, можетъ быть замѣнено тогдь, когда

дано въ управление мѣстной губернскій дворянской кассы взаимопомощи по ея о томъ ходатайству, заявляемому съ согласіемъ заемщика, хотя бы на такомъ имѣніи и че числилось долгъ означенной кассѣ.

2) Указанная передача имѣнія въ управление дворянской кассы (ст. 1) разрѣшается по постановленію совѣта дворянского банка, состоявшемуся по большинству двухъ третей голосовъ, и съ согласіемъ управляющаго банкомъ, на срокъ до шести лѣтъ для пополненія въ теченіе первыхъ трехъ лѣтъ части недоимокъ, въ размѣрѣ не менѣе одного полугодового платежа по ссудѣ дворянского банка, а въ остальные три года—остальной суммы недоимокъ, за невынотъ коихъ имѣніе подлежало продажѣ. Размѣры и сроки отдельныхъ взносовъ въ счетъ недоимокъ, погашаемыхъ на сихъ основаніяхъ, устанавливаются дворянскимъ банкомъ.

3) При невынотъ дворянской кассы въ срокъ установленного платежа въ счетъ недоимокъ (ст. 2) или же текущаго полугодового платежа по ссудѣ дворянского банка, переданного въ управление кассы имѣніе назначается банкомъ въ продажу на указаныхъ въ его уставѣ общихъ основаніяхъ.

4) О передачѣ заложеннаго въ дворянскомъ банкѣ имѣнія въ управление дворянской кассы, а также о возвращеніи онаго въ управление заемщика, банкъ публикуетъ въ мѣстныхъ губернскихъ вѣдомостяхъ.

5) Въ случаѣ приобрѣтенія дворянской кассы имѣнія, заложеннаго въ дворянскомъ банкѣ и назначенаго имъ въ продажу съ публичныхъ торговъ (уст. двор. кассы взам., ст. 40), совѣтъ банка постановляетъ определеніе о переводѣ на кассу лежащаго на имѣніи долга банку.

(Продолженіе будетъ)

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Бухгалтеръ Олонецкой казенной палаты коллежскій регистраторъ Богословскій уволенъ въ отпускъ во всѣ города Россійской Имперіи съ 3 сего сентябрь срокомъ на три недѣли.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

О вызовѣ къ исполненію воинской повинности въ 1902 году.

Вытегорское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призываю молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ нижеприведенные дни:

Въ 1-мъ призываютъ участкѣ, въ городѣ Вытегре, 23 октября.

Во 2-мъ призываютъ участкѣ, въ деревнѣ Григорьевѣ Шильдской волости, 15 октября.

Срокъ для явки новобранцевъ послѣ роспуска по домамъ, на сборный пунктъ въ г. Вытегру назначенъ 3 ноября 1902 года.

Къ вышеозначеннымъ днамъ въ подлежащемъ призываѣ пунктахъ должны явиться:

1. Лица, возрастъ которыхъ долженъ быть определенъ по наружному виду по 128 и 131 ст. уст. о воин. повин.

2. Подлежащие на основаніи 180 ст. уст. назначению на службу безъ жребья.

3. Получившіе отсрочку до предстоящаго призыва, и

4. Всѣ, внесенные въ призываѣ списки сего года, за исключеніемъ:

1) Лицъ, возведенныхъ по внесенію въ призываѣ списокъ, въ священный санъ Православнаго и другихъ Христіанскихъ исповѣданій, а также Православныхъ Псаломщиковъ.

2) Лицъ получившихъ отсрочку:

а) по имущественному положенію (ст. 60).

б) для окончанія образованія (ст. 61), и

в) вслѣдствіе нахожденія на службѣ по контракту на судахъ торгового флота (ст. 84).

и 3) Лицъ, пользующихся льготою первого разряда, за исключеніемъ евреевъ.

Отъ Управленія Государственными Имуществоами Олонецкой губерніи.

Доводится до всебошаго свѣдѣнія, что содѣяниемъ объявленія вводятся въ дѣйствіе, утвержденныя господиномъ завѣдывающимъ текущими дѣлами Министерства Землемѣдѣлія и Государственныхъ имуществъ, нижеслѣдующія таисы: 1) на право охоты (въ измѣненіе таисы 1902 года и послѣдующихъ распоряженій Господина Министра Землемѣдѣлія и Государственныхъ имуществъ) и 2) на право пастьбы скота.

1). Такса на право охоты въ казенныхъ дачахъ Олонецкой губерніи, въ уѣздахъ Петрозаводскомъ, Олонецкомъ, Лодейнопольскомъ, Вытегорскомъ, Каргопольскомъ, Пудожскомъ и Повѣнѣцкомъ: съ ружьемъ безъ собаки (съ 1 января по 31 декабря) 1 руб., съ ружьемъ и лягакой собакой или лайкой (съ 1 января по 31 декабря)—1 руб. 50 коп., съ ружьемъ и одной парой гончихъ собак (съ 1 января по 31 декабря)—2 рубли, на медведя (на одинъ разъ)—50 копѣкъ, на лосей (на одинъ разъ) 3 рубля и на лосей (съ 15 августа по 31 декабря) 10 рублей.

2). Такса на право охоты въ казенныхъ дачахъ Олонецкой губерніи въ уѣздахъ: Петрозаводскомъ, Олонецкомъ, Лодейнопольскомъ, Вытегорскомъ, Каргопольскомъ, Пудожскомъ и Повѣнѣцкомъ, когда плата взимается не съ отводимой для сего плодородіи, взимается плата за все время пастьбы въ теченіи лѣта съ головы крупнаго скота по 5 коп., мелкаго скота—3 коп. и овцы—1 коп.

Торги.

Петрозаводская Городская Управа вызываетъ желающихъ на имѣющіе быть въ оной, 23-го сентября, въ 12 часовъ дня, окончательные торги на заготовку и поставку изъ городской строевой дачи для общественныхъ надобностей дровъ 18/4 мѣры изъ сухоподстойного и валежного лѣса 150 саж., сырорастущаго 200 саж. бревенъ 3 саж. 5 верш., 1000 деревъ, 6 верш. 1000 дер., 4 саж. изъ оплотинъ 5 верш. 850 шт., 5 саж. отъ 7 верш. 100 шт. и жердей 6 саж. длины 31/2 верш., толщины 50 штукъ.

Приглашаются къ участию въ торгахъ лица, которымъ предоставлено право наименемъ и адресомъ управлять въ Губернскіи Типографіи № 18.

Приглашаются къ участию въ торгахъ лица, которымъ предоставлено право наименемъ и адресомъ управлять въ Губернскіи Типографіи № 18.

Приглашаются къ участию въ торгахъ лица, которымъ предоставлено право наименемъ и адресомъ управлять въ Губернскіи Типографіи № 18.

Приглашаются къ участию въ торгахъ лица, которымъ предоставлено право наименемъ и адресомъ управлять въ Губернскіи Типографіи № 18.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда К. К. Донинъ, жителъ Малковской части, 1-го участка, по Пушкинской улицѣ, д. № 11, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Марии Николаевны Ремерь въ суммѣ 24776 р. 89 к. будетъ производиться 23 ноября 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго кандидату правъ Леониду Алексѣевичу Степанову, заключающагося въ двухъ деревянныхъ дачахъ и пристройкахъ съ землею, въ количествѣ 1224½ кв. саж., состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, Петербургской части 4 участка, по набережной р. Большой-Невки, подъ № 25/26. Имѣніе заложено истицѣ Ремерь въ 25500 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ стартовой суммы 25000 р.

При семь № прилагаются ссыпки статей о сыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ № 66 Вятскихъ Губернскихъ Вѣдомостей.

и вѣдомость о повальныхъ болѣзняхъ на скотѣ въ Олонецкой губерніи за юль мѣсяцъ 1902 года.

За Вице-Губернатора, Старшій Совѣтникъ И. Яновский.

Секретарь С. Бѣлляевъ.

Редакторъ А. Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Агрономическое совѣщаніе при губернскій земской управѣ.—Какъ уже у насъ сообщалось, засѣданія совѣщанія начались 25 августа. Въ совѣщаніе прибыли: предѣдатель совѣщанія членъ управы И. И. Филинъ, губернскій агрономъ В. И. Котовъ, уѣздные агрономы: К. Ю. Крыловъ, М. М. Ладухинъ, В. Ф. Кербіцкій, В. Н. Ильинъ, исп. обіз. уѣзднаго агронома К. П. Самцовъ и помощникъ губернскаго агронома Н. И. Савиныхъ.

И. И. Филинъ, объяснивъ цѣль учрежденія агрономического института въ губерніи и указавъ задачи настоящаго агрономическаго совѣщанія, объявилъ его открытымъ и предложилъ заняться обсужденіемъ сельскохозяйственныхъ вопросовъ.

По открытии совѣщанія обязанности постоянноаго секретари, при содѣйствіи всѣхъ агрономовъ, возложены на помощника губернского агронома Н. И. Савиныхъ.

Затѣмъ губернскій агрономъ В. И. Котовъ, съ разрѣшиемъ предѣдателя совѣщанія, предложилъ обсудить уже представленные труды г.г. уѣздныхъ агрономовъ съ цѣлью выясненія порядка изслѣдованія уѣздовъ по волостямъ, которая должны служить руководствомъ при производствѣ таковыхъ на будущее время и болѣе удобной сводки полученного материала изслѣдованій по важности для всей губерніи.

Первымъ было прочитано описание двухъ волостей Пудожскаго уѣзда, произведенное агрономомъ г. Ладухинъ съ изчертаніемъ въ немъ агрономическихъ мероприятій въ этихъ волостяхъ.

Во время доклада прибыл и был принят участие в совещании проживающей в Пудожском уезде и занимающейся сельским хозяйством старший лесной ревизор Я. Я. Жубранский.

Съ описанием Боярской волости И. И. Филипп и Жубранский, которым также хорошо известна эта волость, вполне были согласны и высказались за точности в описании ея в докладе, не соглашаясь только с цифровыми данными волостных правлений. Къ этому же мнѣнию присоединился и самъ г. Ладухинъ.

По этому пункту члены совещания высказались въ томъ смыслѣ, что такой способъ собирания свѣдѣній несовершенъ, почему и рекомендовали г.г. уѣзднымъ агрономамъ на будущее время относиться осторожнѣ и по возможности побѣрять ихъ лично на мѣстѣ.

Вторымъ на очередь былъ поставленъ вопросъ о производствѣ опытовъ съ минеральными удобрѣніями на участкѣ, находящемся въ пользованіи г. Жубранского.

Г. Ладухинъ былъ представленъ планъ поля, разбитаго на 16 измѣреній участковъ, съ точнымъ указаниемъ какихъ и сколько удобрѣній внесено на каждый изъ участковъ.

Эти опыты съ удобрѣніями всѣ признали вполнѣ цѣлесообразными, за исключеніемъ опыта на двухъ участкахъ, которые ранѣе были заняты клеверомъ, потому что положенія на эти два участка удобрѣнія не даютъ правильнаго результата, такъ какъ изъ копьевѣ азота клеверомъ произведетъ также свое дѣйствіе.

Въ связи съ этимъ былъ поднятъ вопросъ о необходимости демонстраціи сельско-хозяйственныхъ орудій въ данной мѣстности.

Г. Жубранскій предложилъ для этой цѣли тѣ же участки земли, что и было принятъ совещаніемъ; г. Жубранскому выражена благодарность за отзывчивое отношение къ сельско-хозяйственнымъ мѣропріятіямъ.

Въ докладѣ своемъ г. Ладухинъ, вслѣдствіе заявленія крестьянъ дер. Вороновской, признаетъ необходимымъ произвести осушку болота, находящагося во владѣніи этихъ крестьянъ.

Совещаніе, разсмотрѣвъ его предложеніе, признало весьма желательнымъ произвести эту осушку.

Затѣмъ былъ поднятъ вопросъ вообще объ осушкѣ болотъ въ губерніи, но всестороннѣе обсужденіе этого вопроса, за отсутствіемъ нѣкоторыхъ членовъ совещанія, было отложено.

* * *

Вслѣдствіе ходатайства попечительного союза Петрозаводской Марининской женской гимназіи предъ г. попечителемъ С.-Петербургскаго учебнаго округа, въ программу классическихъ занятій наступившаго 1902—3 учебнаго года внесены добавочные уроки по

французскому языку, въ числѣ 12. Цѣль этихъ уроковъ—дать воспитанницамъ практику въ разговорномъ французскомъ языке. Веденіе уроковъ поручено преподавательнице французского языка въ III и VII кл. М. В. Петерсъ, подъ руководствомъ г-жи начальницы Д. Н. Ульяненковой, и при помошнице другой преподавательницы французского языка въ гимназіи тѣ же Юлии. Уроки происходятъ въ послѣднее время, ежедневно отъ 4 до 6 веч. Плата за уроки 2 рубля въ мѣсяцъ. Записалось на нихъ 47 воспитанницъ. Конечно, можно только порадоваться всему тому, что способствуетъ преступленію учебнаго дѣла въ гимназіи; и глубоко жаль, что представление г. директора о двухъ бесплатныхъ добавочныхъ урокахъ по русскому языку оставлено окружомъ безъ вниманія.

Изъ этихъ цифръ видно, что число учебныхъ заведений и учащихся въ губерніи увеличилось за послѣднее десятилѣтіе почти въ два раза. Да! Богъ, чтобы и впредь дѣло шло также.

себя нужно было принять участіе въ начинаніи добрыхъ дѣлъ и, зная заранѣе, что открытие, не показывала на общемъ собрании.

Окончаніе.

изъ поездки по Олонецкому краю.

(Окончаніе, см. № 104).

Въ Петрозаводскѣ я еще былъ осчастливленъ знакомствомъ съ учеными мужами, истинно благонамѣренными и одаренными твердымъ характеромъ, съ преосвященнымъ Игнатиемъ. Много обязанъ ему за сѣдѣнія въ Петрозаводскѣ и его краѣ.

Не смотря на сѣдѣніе, я прошелъ по саду до монумента Петра. На чугунномъ пьедесталѣ поставлена бюстъ монарха въ греческой тогѣ; говорятъ, что въсаду сохранилась иѣсколько березы, посаженные руками великаго, и огромный камень, служившій иѣогда алтаремъ его походной церкви; садъ былъ забытъ и заброшенъ, но благодаря губернатору Рыхлевскому, возобновленъ въ 1820 г., по планамъ оставшимся въ бумагахъ Петра¹.

Въ 1838 г. въ городѣ состояло: церквей 7, часовня 1, каменныхъ домовъ 24, деревянныхъ 629, казармъ, военныхъ и заводскихъ зданій 27,—жителей обоего пола 5047, изъ нихъ купцовъ 3-й гильдіи 90, 1-й и 2-й и ни одного.

(31 марта авторъ оставилъ Петрозаводскъ и черезъ Шую, Суну, Кондопогу, Лижму и Шунгу проѣхалъ въ Повѣнѣцъ.) Въ Повѣнѣцѣ церкви только одна, каменный домъ (казенныи) одинъ, деревянныхъ около 20.

Церковь св. Ап. Петра и Павла любопытна древностью, построена въ 1600 году при Годуновѣ.

Отъ Повѣнѣцка я проѣхалъ разными селеніями до г. Пудожа. Городокъ этотъ вдвое болѣе Повѣнѣцка, окружено водой, онъ лежитъ на рекѣ Водѣ; реки Журковка и Старая и озера городское, Ваичъ и Мячевское скажи селеніе.—Но городокъ не бѣденъ, уѣздъ его богатъ льномъ, который доставляется въ Онегу, въ Архангельскъ и въ внутренній губерніи. Ленъ здесь если не единственный, то дивный предметъ дѣятельности и разговоръ; даже гербъ города составленъ изъ трехъ вязанокъ льна.

Село Даниловъ.

Возвращаясь, я прѣѣхалъ въ селеніе Пигматку, служащую пристанью на озерѣ Онегѣ; здѣсь нельзя было не замѣтить особенной черты жителей—они безсемейные... Въ воскресеніе Святой недѣли я прибылъ въ коченное селеніе Данилово. Въ немъ и въ

¹ См. ст. М. Аврамова: «Ист. записка о Петрозаводск. городск. обществен. садѣ.» Оз. Сбор. III вып. стр. 206—218 Петро. 1894. В. М.

изъ области мѣстной статистики.

Число учебныхъ заведений и учащихся въ 1901 году.

Всего въ Олонецкой губерніи въ 1901 г. учебныхъ заведений было 631, въ которыхъ обучалось 14938 мальчиковъ и 6470 девъ, а всего 21408 дѣтей. По числу обучающихся учебныхъ заведений идутъ въ слѣдующей постепенности: земская начальная училища: для обоихъ половъ—7363, церковно-приходская для обоихъ половъ 4877, образцовая М. Н. П.—2905, школы грамоты—1666, городская (кромѣ Пудожа)—609, земская начальная для мальчиковъ—463, церковно-приходская для девочекъ—458, приходская для девочекъ М. Н. П.—439, земская для девочекъ—435, приходская М. Н. П. для мальчиковъ—353, губернская мужская гимназия—243, второклассный церковный—237, Марининская женская гимназия—216, Николаевская женская прогимназия (въ г. Вытегрѣ)—212, духовная мужская училища (въ Петрозаводскѣ и Каргополѣ)—193, епархиальное женское—177, духовная семинария—152, церковно-приходская для мальчиковъ—128, ремесленное училище въ Петрозаводскѣ и школа въ Повѣнѣцѣ—110, образцовая при духовной семинарии и епархиальномъ женскомъ училищѣ—67, евангелическо-лютеранская школы—(въ Петрозаводскѣ и Вытегрѣ)—43, одноклассная при Николаевскомъ прѣютѣ въ Петрозаводскѣ—32 и фельдшерская школа—30. Въ отдельности въ губ. гор. Петрозаводскѣ 21 учебное заведение и 2060 учащихся, во всѣхъ уѣздныхъ городахъ—20 учебныхъ заведений и 1437 учащихся, во всѣхъ уѣздахъ—590 учебныхъ заведений и 17911 учащихся.

Приводимъ для наглядности роста числа учащихся и учебныхъ заведений слѣдующія цифровые данные за послѣднее десятилѣтіе:

	Число учебн. заведений.	Число учащихся.
1892 г.	334	12320
1893 <	352	13371
1894 <	365	15193
1895 <	383	16338
1896 <	500	18070
1897 <	566	20446
1898 <	584	20531
1899 <	600	19796
1900 <	608	20945
1901 <	631	21408

Изъ этихъ цифръ видно, что число учебныхъ заведений и учащихся въ губерніи увеличилось за послѣднее десятилѣтіе почти въ два раза. Да! Богъ, чтобы и впредь дѣло шло также.

Корреспонденціи.

Г. ПОВѢНѢЦЪ.

22 августа въ помѣщеніи Повѣнѣцкой городской управы, состоялось, съ разрѣшеніемъ Г. Олонецкаго губернатора, первое общее собрание членовъ вновь организованаго Повѣнѣцкаго добровольного пожарного общества, въ присутствіи собравшихъ мѣстныхъ властей и многихъ обывателей города, изъявившихъ согласіе быть членами этого общества.

По открытію общества, члены его единогласно просили присутствовавшаго г. предсѣдателя Повѣнѣцкаго уѣзднаго съѣзда, быть предсѣдателемъ первого общаго собрания, на что имъ и было изъявлено согласіе; а затѣмъ приступили къ избранію, посредствомъ записокъ, членовъ правленія общества, послѣ чего постановили организованное общество именовать: «Петровское добровольное пожарное общество въ г. Повѣнѣцѣ», въ означеніе исполнившагося 28 августа 200-лѣтія со дня посѣщенія города Императоромъ Петромъ Великимъ.

Въ древнемъ мѣстномъ соборѣ былъ отслуженъ молебень, протоіеремъ о. И. Щегловымъ, присутствовавшимъ на открытии общества, въ храмъ отправились всѣ члены нового общества. Не лишнимъ считаютъ замѣтить, что ходатайство объ организаціи добровольного пожарного общества въ г. Повѣнѣцѣ было возбуждено еще въ прошломъ 1901 году и въ декабрѣ мѣсяцѣ того же года получено на это разрѣшеніе.

Дай то Богъ, что бы это начатое доброе дѣло, какъ защита отъ огня, не заглохло, а росло и развивалось.

Отчасти приходится удивляться одной странности: вѣдь, добровольное пожарное общество учреждается въ видахъ принесенія пользы горожанамъ въ несчастныхъ отъ огня случаяхъ, а между тѣмъ ни одинъ представитель города (разумѣю должностныхъ лицъ городского управления) не счѣтъ для

Въ 1901 году израсходовано:

на расходы по содержанию прѣюта 7998 р. 83 к.

Всего расхода 7998 р. 83 к.

Затѣмъ къ 1 января 1902 года состояло:

а) процентными бумагами	52141 р. — к.
б) наличными деньгами	107 р. 76 к.

А всего 52242 р. 76 к.

Капиталъ прѣюта, заключался въ % бумагахъ, которая хранится въ отдельномъ сундуке въ Петрозаводскомъ губернскомъ казначействѣ, а именно: а) Государственный 4% попрѣменно-доходный билет на 14741 руб., б) свидѣтельства 4% Государственной ренты на 18400 руб., в) 4½% облигаций С.-Петербургскаго городского кредитнаго общества на 16000 руб., г) 5% облигаций Московскаго городского кредитнаго общества на 3000 руб. Этотъ капиталъ прѣюта образовался частію отъ внесенного основателемъ прѣюта М. П. Пименовымъ, частію отъ сбереженій, пожертвованій разными учрежденіями и лицами въ пользу прѣюта съ присвоеніемъ именъ жертвователей: а) Шудожскаго 1-й гильдіи купца, пот. поч. гражд. Александра Петровича Базенскаго 1000 руб.; б) дѣств. стат. сов. Ильи Феодоровича Громова 1500 руб.; г) внесенная Каргопольскимъ уѣзднымъ земскимъ собраниемъ 3000 руб. для учрежденія въ прѣюте на % стипендиинъ имени бывшаго губернатора тайного сов. Григорія Григорьевича Григорьевъ; д) коммерцій советника Петра Абрамовича Бѣляева 3000 р.; г) состоящий въ вѣдѣніи Петрозаводскаго Благотворительнаго Общества капиталъ 3800 руб., завѣщанный ст. сов. Часовниковымъ на благотворительную цѣль, переданъ въ 1897 году, съ разрѣшеніемъ Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, въ специальную средства Николаевскаго дѣтскаго прѣюта.

Хозяйственная часть.

Хозяйственную часть прѣюта завѣдываетъ директоръ прѣюта врачъ А. И. Введенскій. Пищевые продукты для прѣюта заготовляются хозяйственнымъ способомъ, что выгоднѣе въ продукты получаются лучше. Муку, крупу, чай, въ отчетномъ году доставлять, по прослѣдѣ губернскаго попечительства, почетный членъ, потомственный почетный гражданинъ М. Н. Пикинъ, по своей закупной цѣнѣ. Мясо забиралось помѣсячно у одного мясного торговца, по условной цѣнѣ по 9 коп. за фунтъ въ теченіе всего года. Всѣ продукты принимались смотрителемъ прѣюта и сдавались дежурной помощницѣ смотрителя.

(Продолженіе, см. № 104).

III. Средства прѣюта.

Олонецкаго Губернского Попечительства дѣтскихъ прѣютовъ.

Вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи

за 1901 годъ.

(Продолженіе, см. № 104).

III. Средства прѣюта.

Средства, обезпечивающія Николаевскій дѣтскій прѣютъ, были: а) проценты съ капитала, принадлежащаго прѣюту, б) взносы почетныхъ членовъ попечительства и старшинъ прѣюта; в) пособія губернскаго и уѣздныхъ земствъ. Для усиленія средствъ, на покрытие всѣхъ необходимыхъ расходовъ по содержанію прѣюта, губернское попечительство принимало всѣ мѣры, указанныя въ Высочайше утвержденномъ положеніи о дѣтскихъ прѣютахъ, а именно: разыгрывалась лотерея въ пользу прѣюта, разсыпалась отъ имени предсѣдателя попечительства и попечительницы прѣюта предъ праздниками Рождества Христова и св. Пасхи письма разныи благотворителямъ о пожертвованіяхъ; производился круглочный сборъ, съ разрѣшеніемъ мѣстнаго Прѣюта именемъ Императора и Екатерины II—1809 г. для прѣюта въ Петрозаводске, а также въ другихъ губерніяхъ и уѣздахъ, въ которыхъ имѣлись попечительства и прѣюта; производился сборъ въ пользу прѣюта въ С.-Петербургѣ, въ Кронштадтѣ, въ Финляндіи, въ Кавказѣ, въ Китаѣ, въ Америкѣ и т. д.

Всѣ эти средства, кроме пожертвованій, были получены въ 1901 году, а именно: а) изъ продажи пакетовъ почетныхъ членовъ попечительства и старшинъ прѣюта, б) изъ продажи пакетовъ почетныхъ членовъ попечительства и старшинъ прѣюта, в) изъ продажи пакетовъ почетныхъ членовъ попечительства и старшинъ прѣюта, г) изъ продажи пакетовъ почетныхъ членовъ попечительства и старшинъ прѣюта, д) изъ продажи пакетовъ почетныхъ членовъ попечительства и старшинъ прѣюта, е) изъ продажи пакетовъ почетныхъ членовъ попечительства и старшинъ прѣюта, ж) изъ продажи пакетовъ почетныхъ членов

Декоѣ, отѣлениіи Данилова, я провелъ почти всю Святую недѣлю такъ уныло, какъ еще никогда не проводилъ.

Отъ Лексы до селения Калгачиха, Архангельской губ., 60 вер., я проѣхалъ тропинкой въ непроходимомъ лѣсу, минуя не болѣе звукъ или трехъ маленькихъ выселковъ.¹⁾

Калгачиха, большая деревня, при озере Калгачихскомъ, отстоит отъ ближайшаго селенія Шуйки (у Бѣлаго моря) на 60 вер.

Здѣсь прощаюсь съ Олонецкою губерніею,
—знаю, что многое пропустилъ, многое изъ
слышанаго не смѣю внести въ дневникъ,
забывъ подробности, опасаясь разсказать
ошибочно.

A. Amelokii.

Педагогические музеи.

Газеты сообщают, что на заключение по-
ничителей учебныхъ округовъ разосланъ со-
ставлений въ министерствѣ народного про-
свѣщенія проектъ нормального устава педа-
гогическихъ музеевъ по начальному образо-
ванію. Цѣль и организація этихъ новыхъ
просвѣтительныхъ учрежденій проектируются
въ слѣдующемъ видѣ:

1) Цѣль музея—ознакомленіе учащихъ и всѣхъ интересующихся дѣломъ народнаго образования съ современнымъ положеніемъ этого дѣла и распространеніе правильныхъ понятій о наилучшой его постановкѣ. 2) Педагогическій музей содержитъ въ себѣ: а) коллекцію наглядныхъ пособій по всѣмъ предметамъ обучения въ низшихъ учебныхъ заведеніяхъ; б) собраніе учебныхъ пособій

и руководствъ для тѣхъ же заведеній; в) коллекцію плановъ, рисунковъ, моделей школьнѣхъ зданій, классной мебели и вообще всѣхъ предметовъ и изданій, касающихся школьнай архитектуры и гигієны; г) специальную педагогическую библіотеку; д) библіотеку по прикладнымъ знаніямъ, примѣненную къ потребностямъ учителя начального училища; е) образцовую школьнай библіотеку для учителей и учащихся. 3) Музей можетъ быть учреждаемъ какъ учебными начальствомъ, такъ и учрежденіями, обществами и частными лицами съ разрѣшеніемъ попечителя учебного округа. 4) Музей находится въ вѣдѣнїи мѣстнаго директора народныхъ училищъ. Близкайшее завѣдываніе музеемъ возлагается на хранителя музея, избираемаго учредителями музея и утверждаемаго въ должности директоромъ народныхъ училищъ. 5) Приобрѣтеніе для музея книгъ и всякихъ рода предметовъ разрѣшается директоромъ народныхъ училищъ, который въ случаѣ со мнѣніемъ представляется о семъ на разрѣшеніе попечителя учебного округа. 6) Запользованіе музеемъ платы не взимается. 7) Предметы, имѣющіеся въ музеѣ въ одномъ экземпляре, а также справочные книги, до рого стоящія изданія и словари на домъ не отпускаются, а предоставляются лишь для пользованія въ помѣщении музея. 8) Книги изъ библіотеки музея по всѣмъ отдѣламъ его, за указанными въ § 7-мъ исключеніями, выдаются служащимъ въ учебныхъ заведеніяхъ дирекціи безъ взиманія залога. Ино городнымъ читателямъ книги выдаются на срокъ не свыше четырехъ мѣсяцевъ и въ количествѣ, не превышающемъ одновременно пяти томовъ. 9) Въ случаѣ утраты или порчи книги лицо, пользовавшееся ею, обязано возмѣстить убытки, попесенные музеемъ. 10) Съ разрѣшеніемъ директора народныхъ училищъ музей можетъ устраивать выставку наглядныхъ пособій и другихъ предметовъ въ разныхъ пунктахъ губерніи. 11)

зиготовлялась пища. Ежедневно дѣти получа-
ются съ полуѣлѣмъ хлѣбомъ домашнаго по-
состоитъ въ скромные дни, изъ мяснаго су-
са съ молокомъ или масломъ, иногда вмѣсто
остные дни вмѣсто щей приготавляется уха
чебка изъ крупы; въ 4 час. дня дается чай
и состоится изъ тѣхъ же почти кушаній какъ
горячій картофель или что нибудь изъ ово-
зи обѣдомъ вмѣсто каши подается пирогъ изъ
кисель. При чемъ обыденная пища разнооб-
щего своего огорода. Овощей оставлено для прі-
емамъ, на 270 руб. Вообще, обращается осо-
шленія пищи и здоровья дѣтей въ пріютѣ со-
тет получаютъ къ завтракамъ часто молоко въ
ланницы постоянно получаютъ молоко. На про-
прыютѣ израсходовано въ отчетномъ году 307
мотрительница, дѣвъ помощницы смотрительницы
смотрительницы, падицательница больницы, 7
прачки. Содержаніе каждого человѣка обхо-
расходъ отнести на одинѣхъ воспитанницъ, т.
до 43 рублей 25 коп. въ годъ.

вано 611 руб. 91 коп. Матеріаъ для плати
и ректоромъ пріюта въ С.-Петербургѣ. Шиты
нось самими воспитанницами пріюта, подъ ру-
ка, вслѣдствіе сего расходъ на экипировку дѣ-
шитые всѣхъ предметовъ, считая по уменьши-
Дѣтскій гардеробъ содержитя исправно и съ

(*Pseudosyrinx syringa*)

Подробные правила пользования пособиями и книгами музея, а также заведывания музеем вырабатываются директоромъ народныхъ училищъ совмѣстно съ учредителями музея и утверждаются попечителемъ учебного округа. 12) Средства музея могутъ состоять а) изъ пособій и пожертвованій учрежденій и лицъ, б) изъ суммъ, ассигнуемыхъ министерствомъ народнаго просвѣщенія. 13) Распределеніе суммъ, поступающихъ на содержаніе музея безъ опредѣленного назначенія производится директоромъ народныхъ училищъ совмѣстно съ учредителями музея и утверждается попечителями учебного округа. 14) Свѣдѣнія о дѣятельности музея включаются въ представляемые директорами народныхъ училищъ годичные отчеты. 15) Въ отношении расходованія суммъ и отчетности музея подчиняется общимъ установленнымъ на этотъ предметъ правиламъ. 16) Въ случаѣ прекращенія дѣятельности музея, содержащаго всецѣло на счетъ казны или пр. пособій отъ нея, средства и имущество музея поступаютъ въ распоряженіе попечителя учебного округа для открытія таковаго музея въ другомъ мѣстѣ или для улучшения другихъ существующихъ музеевъ.

ПО РОССИИ

Тверь. Группой учащихъ Тверской губерніи, Бѣжецкаго уѣзда, была предпринята въ нынѣшнемъ году, въ іюнѣ мѣсяца, экскурсія по Волгѣ. Инициатива этой экскурсіи принадлежала однѣй изъ учительницъ. Уѣздное земство въ нѣкоторой степени пришло на помощь экскурсантамъ. Помощь эта состояла въ томъ, что земство выхлопотало удешевленій проѣздъ у пароходнаго Общества «Надежда», кромѣ того вошло въ сношеніе съ губернскими земствами городовъ, лежащихъ по Волгѣ, чтобы доставить экскурсантамъ аровыя помѣщенія и руководителей для осмотра городовъ. Только тотъ, кто большую часть года высидѣть безвыѣздно гдѣ-нибудь въ медвѣжьемъ углу, въ глухой деревушкѣ, въ обществѣ лишь какой-нибудь глухой старухи, окруженнѣй всѣми невзгодами сѣреной учительской жизни — лишь тогъ пойметъ, что мы почувствовали, когда наѣхъ собрались въ дружная, веселая компания и открылась передъ нами красавица Волга съ ея чудными берегами. Въ Ярославль губернскою управою отведено было помѣщеніе въ одновремь изъ городскихъ школъ и для осмотра города назначенъ руководителемъ учитель городской чилица. Кромѣ него наѣхъ все время сопровождалъ членъ губернской управы Мусинъ-Пушкинъ съ семьей и много другихъ лицъ. Всѣ они такъ предупредительны

Въ лицѣ статьи секретаря Витте мы имѣемъ государственного человѣка иѣсколько новаго типа; онъ выслушивалъ совѣты не однихъ чиновничихъ комиссій, но и заинтересованныхъ лицъ, фабрикантовъ, промышленниковъ, купцовъ, иногда землевладѣльцевъ; при немъ, какъ сказано, создалось неоформленное представительство интересовъ торгово-промышленного класса, одностороннее, эгоистичное, требовательное, такъ какъ этотъ мѣръ любить, чтобы оберегали его отъ всякой конкуренціи, не только иностранной, но и внутренней; министръ, съ своей стороны, предъявлялъ къ нему требованія во имя государственной пользы, подвергъ его болѣе сильному и болѣе уравнительному обложенію. Статья секретарь Витте не боится непопулярныхъ дѣлъ, если они полезны государству и народу. Квартириный и промысловый налогъ, значительное увеличеніе косвенныхъ налоговъ, водочная монополія, Сибирская дорога и другія дороги, сказавшія центръ Россіи съ окраинами, урегулированіе желѣзодорожныхъ тарифовъ, усиленный выкупъ желѣзныхъ дорогъ въ казну, привлеченіе иностраннѣхъ капиталовъ, конверсія, улучшеніе фабрічныхъ порядковъ и сокращеніе рабочаго дня, борьба съ банкократіей—все это находило себѣ больше враговъ, чѣмъ поклонниковъ, такъ какъ все это или казалось кармана богатыхъ и влиятельныхъ людей и вообще плательщиковъ налоговъ, или же общило выгоды лишь въ будущемъ. Бывали ли популярные министры финансовъ? Развѣ тѣ, которые ничего не дѣлали, или такіе, о которыхъ поздѣйшая исторія произнесла свой беспристрастный приговоръ. Даже знаменитый министръ финансовъ Людовика XIV Колльберъ не былъ популяренъ: его гробъ должны были защищать стражи отъ оскорблений толпы. Удовлетворяя государственнымъ потребностямъ, а у государства нуждъ всегда болѣе, чѣмъ денегъ, статья-секретарь Витте искалъ этихъ денегъ для настоящаго и будущаго и возбуждалъ неудовольствіе преимущественно въ достаточной средѣ, съ недостаточной среди, смъ народа, брали налога, какъ всегда и какъ всегда, — онъ нуждался при всѣхъ министрахъ финансовъ.

«Нов.» отмѣчаютъ рѣдкое у насъ отно-
шениe С. Ю. Витте къ представителямъ об-
щества и къ гласности:

При всей своей энергической, кишучей работе по улучшению финансового положения и по оживлению экономической деятельности въ странѣ, С. Ю. Витте всегда охотно пользовался содѣйствіемъ общественныхъ представителей тѣхъ или другихъ интересовъ, придавая вырабатываемыемъ реформамъ широкую гласность, пользуясь специальными созданіями имъ съ этой цѣлью казенными издѣліями. Для обсужденія разныхъ предположений неоднократно назначались совѣщанія съ участіемъ частныхъ лицъ. Послѣднимъ по времени изъ такихъ обращеній къ содѣйствію общества является губернскіе комитеты о нуждахъ сельского хозяйства, служащіе мѣстными органами особаго совѣщанія.

Въ чрезвычайно обширномъ очеркѣ, по священному реформамъ С. Ю. Витте, «Биржъ Впд.» даютъ такую оцѣнку этому знаменательному періоду и ~~о~~ вложнинателю:

Это былъ періодъ рѣшительныхъ реформъ,— реформъ подчасъ крайне непопулярныхъ, проведе- пие которыхъ требовало глубокихъ знаний, искрен- пия убѣжденийъ, рѣшимости, сильной воли и непо- мѣрного труда. Всѣ эти качества, въ достаточ- ной степени предоставленыя въ дѣятельности на- турѣ С. Ю. Витте, одушевляли его къ служению родной землѣ. Трудно поверить теперь, съ какою оппозиціей пришлось считаться министру фи-ナンсовъ въ его стремленіи постичь золотого въ народное обращеніе. А какъ долго пришлось бѣ- намъ ждать золотой валюты, если бы въ борьбѣ противъ всѣхъ С. Ю. Витте не провелъ свое реформы? Становятся понятными оба лініи, кото- рымъ пользуется у насъ и за границею имя С. Ю. Витте, и глубокія упованія, съ которыми об- щественное мнѣніе относится къ будущей дѣ-

«Москов. Вѣдъ». даютъ краткій, но весомый и выразительный очеркъ дѣятельности С. Ю. Витта.

Въ трудное время (послѣ ряда неурожайныхъ бѣдствій) — говоритъ газета, — Сергейъ Юльевичъ Витто занялъ постъ министра финансовъ, кругъ дѣятельности котораго отличается въ Россіи безпрѣмъю широтой и разнообразіемъ. На его долю выпала весьма тяжелая работа, во-первыхъ оправдать направление политики его предшественника и, во-вторыхъ, продолжать ее въ болѣе широкихъ размѣрѣахъ, строя зданія изъ заготовленного уже отчасти материала. Понятно, что, прі его громадныхъ талантахъ, опь во многомъ взмынилъ планъ, намѣченный И. А. Вышнеградскимъ и проявилъ въ финансовой политикѣ свою личные взгляды. Но въ общемъ, направление осталось то-же — переходъ отъ натурального къ денежному хозяйству и возвращение въ русской промышленности крупнаго капиталистического произ-

Стадион, паркет и журнальный

—

Наша печать о С. Ю. Витте.
По поводу исполнившагося десятилѣтія
деятельности С. Ю. Витте на посту мини-
стера.

такасть на экономическое преобразование России, действуя съ замѣчательной быстротой и не признающею препятствий настойчивостью.

Затѣмъ газета напоминаетъ,

что обыкновенные государственные доходы составлявшие за 1891 годъ 890.545.476 рублей, достигли за 1901 годъ 1.798.656.000 руб., т. е. увеличились съ шестью въ два раза.

И далѣе, что

къ концу 1892 года наша рельсовая сѣть состояла только 29,157 верстъ. Къ 1-му января 1902 года длина желѣзныхъ дорогъ, открытыхъ для общаго пользованія, опредѣляется уже въ 52,191 верстъ. Кромѣ того, къ этому сроку было еще 5,920 верстъ строящихъ дорогъ и 3,673 версты разрѣшенныхъ къ постройкѣ.

* * *

Приводимъ текстъ адреса, которымъ приѣхали Г. Министра чинъ министерства финансовъ:

«Глубокоуважаемый

Сергѣй Юльевичъ!

Сегодня, 30 августа, исполняется десятилѣтіе управления вашего министерствомъ финансовъ и, вмѣстѣ съ тѣмъ, десятилѣтіе нашей союзной работы съ вами.

Конечно, на память, вашимъ близкайшимъ сотрудникамъ, говорить о благотворности пройденного вами длинного и трудного пути. Не память, помощникамъ вашимъ въ дѣлѣ государственного служенія, свидѣтельствовать объ историческомъ значеніи вашего творчества, которому вы отдали такъ много таланта, разумія и воли, а высокой полезности уже осуществленныхъ вами новыхъ началь для экономической жизни нашей родины, важности намѣченныхъ вами широкихъ задачъ для ея будущаго роста. Составляя одно рабочее, цѣлое, собранное, вами одухотворяемое и вами руководимое, мы также хотѣли бы только ясно и въ очень скромныхъ размѣрахъ, подлежащимъ оцѣнкѣ современного общества и суду истории.

Но если память не дано судить о результатахъ вашихъ государственныхъ работъ и заботъ, то память, болѣе тѣмъ другимъ, доступна оцѣнка содержанія и объема вашей дѣятельности, въ особенности же той нравственной обстановки, которую вы создали для нашего участія въ вашихъ трудахъ.

Дѣятельность ваша, составляющая предметъ удивленія всего просвѣщенія мира, исполненіемъ, доселъ небывалымъ размахомъ развертывалась передъ вами на всѣхъ своихъ ступеняхъ и во всѣхъ направленияхъ; зарождѣшъ съблѣга залыса, глубокій анализъ задуманнаго, энергичное воплощеніе мыслей въ живое дѣло, неустанныя борьба за ея осуществленіе, безпрерывное исканіе новыхъ путей для лучшаго будущаго Русской Земли, постоянная пропѣтка себя голосомъ жизни—все это проходило передъ вами, всего этого мы были живыми свидѣтелями...

Позвольте намъ, глубокоуважаемый Сергѣй Юльевичъ, скромною памяткою напомнить вамъ—въ образахъ и краскахъ, въ символахъ и эмблемахъ, въ немногихъ цифрахъ, стоящихъ на рубежахъ—наиболѣе выдающіеся черты и факты вашего десятилѣтія труда. Эта языка «безъ словъ, но живой» скажетъ вамъ лучше словъ о той богатой, могучей и дѣятельной жизни духа, въ которой—весь человѣкъ. Вспоминай о первомъ и былое воскреснутии въ вашей душѣ новою силой; мысли и дѣла, надежды и тревоги, радости и скорби, трудности и борьба за свои созданія на первоначальныхъ путяхъ государственного домостроительства встанутъ передъ вами опять, полны жизніи и движений...

Примите же эту памятку отъ насъ, какъ выражение искренней къ вамъ любви и глубокаго къ вамъ уваженія!

По неоспоримому праву принадлежать вамъ эти чувства, какъ вполнѣ заслуженные. При той нравственной обстановкѣ, которую вы создали для васъ, всякое бремя было легко. Ваша непреклонная твердость въ осуществлении задуманнаго поднимала нашу энергию и окрыляла нашъ духъ.

Полное довѣріе къ вашимъ сотрудникамъ вы всегда считали лучшимъ залогомъ успѣха. Вы относились къ полному уваженію къ личности, къ полной терпимости къ чужому мнѣнію и поощряли содѣйствительность въ вашихъ сотрудникахъ.

Будучи очень требовательными къ себѣ, вы проявляли большую снисходительность къ другимъ и великодушіе къ чужимъ ошибкамъ. Прямой и открыты, вы требовали правдивости и отъ другихъ. Простой и доступный, вы всегда были готовы прийти на помощь въ нуждѣ и бѣдѣ своимъ сослуживцамъ, обнаруживая въ особенности заботливость о тѣхъ малыхъ, голоса которыхъ замираютъ на разстояніи. Иша въ каждомъ дѣлѣ живой существы и поделости, вы относились къ формамъ проявленія дѣйствій въ выраженіи мыслей болѣе тѣмъ терпимо. Первый—въ трудѣ, вы были послѣднимъ въ отдыхѣ.

Такова была десятилѣтняя школа разумной трудовой энергии, сильной воли и сърдечного отвѣщенія къ людямъ.

Очень много сдѣлали вы для нашего вѣдомства, и за многое намъ хотѣлось бы глубоко благодарить вѣстъ отъ имени всѣхъ и за всѣхъ. Но мы не решаемся смущать васъ перечисленіемъ предметовъ благодарности, знаю, насколько это вамъ не по душѣ.

Въ день вашего десятилѣтія, отъ всего сердца привѣтствуемъ васъ глубокоуважаемый Сергѣй Юльевичъ, и вашихъ близкихъ: отъ всей души желаемъ вамъ счастья и здоровья на порогѣ нового периода для продолженія блестящей, быть можетъ,

еще болѣе трудной и сложной государственной дѣятельности на благо России; искренно желаемъ еще долго работать съ вами въ той же добродушной, которую история почетно называетъ съ вашимъ именемъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей.

Отъ «Российского Телеграфного Агентства».

4-ю сентября.

ПЕКИНЬ. Временно исправляющій должность генераль-губернатора Квантунской области и желѣзодорожные чиновники посыпали на прошлой недѣлѣ Пекинъ. Говорятъ, что они совѣщались въ русскомъ посольствѣ съ Лессаромъ по поводу очищенія первой провинціи Маньчжурии согласно договору.

КУРСКЪ. Сегодня въ Рыжково прибылъ шахъ персидский со свитой. Его величество шахъ былъ въ черномъ мундирѣ съ золотыми погонами и крупными бриллиантами, имѣя черезъ плечо голубую ленту россійскаго ордена Андрея Первозваннаго; свита шаха—залитыхъ золотомъ мундириахъ и русскихъ лентахъ. Къ пяти часамъ дня на станціи Рыжково выставленъ почетный караулъ Бессарабскаго Государя Наслѣдника полка со знаменемъ и хоромъ музыки. Къ прибытию поѣзда на дебаркадерѣ станціи, красиво убранной флагами и зеленою, вышли Государь, Государь Наслѣдникъ, Великие Князья Владимира Александровича, Сергѣя Александровича, Николай Николаевичъ и Михаилъ Николаевичъ, министръ иностраннѣй дѣлъ статсъ-секретарь графъ Ламздорфъ, министръ императорскаго двора генераль-адъютантъ баронъ Фредерикъ, министръ путей сообщенія князь Хилковъ и особы свиты Его Величества и Великихъ Князей и курскій губернаторъ графъ Милютинъ. Въ 5 час. дня прибылъ Императорскій поѣздъ съ шахомъ персидскимъ. Музыка заиграла встрѣчный маршъ. Бессарабцы взяли на караулъ. Государь съ Государемъ Наслѣдникомъ и Великими Князьями встрѣтили вышедшаго изъ салонъ-вагона шаха. Государь имѣлъ поверхъ формы ленту высшаго персидскаго ордена. Послѣ обмына взаимныхъ привѣтствій Государь съ шахомъ обходили фронтъ караула. Раздались звуки персидскаго гимна и дружное «здравія желаемъ». Послѣ этого Ихъ Величества прослѣдовали въ приготовленную для шаха палатку, вокругъ которой разбѣгъ дивный цѣтникъ. Послѣ обмына визитовъ на дебаркадерѣ станціи Государь представилъ шаху свою свиту, а шахъ Государю—свою. Въ 8 час. вечера въ большой столовой палатки состоялся въ честь шаха парадный обѣдъ. Въ палатку шаха сопровождали Государь, Государь Наслѣдникъ, персидскій посланикъ при россійскомъ дворѣ Мирза-Хасанъ-Ханъ. Пробывъ у шаха 25 м., Государь прошелъ въ свой шатеръ. Тѣмъ временемъ у шаха съ визитомъ были Великие Князья. Принявъ Великихъ Князей, шахъ прошелъ съ визитомъ къ Государю. Визитъ длился 25 мин. Переводчикомъ былъ персидскій посланикъ Хасанъ-Ханъ. Послѣ визита Ихъ Величества прошли въ вагоны своихъ поѣздовъ.

5-ю сентября.

КУРСКЪ. Во время обѣда Государь Императоръ поднялъ бокалъ и произнесъ тостъ за здоровье шаха; послѣдний отвѣтилъ тостомъ за Государа Императора.

— Дежурными при Государѣ 4 сентября были Великий Князь Николай Николаевичъ, генераль-майоръ Мосоловъ и князь Енгалычевъ; при шахѣ назначенъ состоять генераль-майоръ Николаевъ и флигель-адъютантъ графу Шувалову.

ПЕКИНЬ. Кондѣръ передалъ правительству написанное 20 июля письмо миссіонера Кенрайта, описывающее избиеніе туземцевъ-христіанъ въ Ченттуфу, въ провинціи Шаучанъ; въ юлѣ 1902 г. одиннадцать христіанъ убиты боксерами. Китайскіе чиновники отказались принять противъ нихъ мѣры. По переданной недавно телеграммѣ, положеніе еще болѣе ухудшилось.

КУРСКЪ. 4 сентября, во время Высочайшаго завтрака въ Рыжковѣ, играли хоры музыки, пѣли пѣсени Волжскаго и Терского казачьихъ полковъ.

— 4 сентября въ 8 час. вечера въ большой палатѣ въ Рыжковѣ состоялся парадный обѣдъ въ честь шаха.

Справочная евѣдѣнія.

Списокъ дѣлъ, называемыхъ съ слуша-
емъ въ г. Каргополь съ участіемъ присяж-
ныхъ засѣдателей.

На 26-е сентября 1902 года.

1) о крестьянинѣ Дмитрии Поташевѣ, обв.

по 1481 ст. улож. о нак.

2) о крестьянахъ Павѣ и Матвѣ Череп-

ановныхъ обв., по 1 ч. 1483 ст. ул. о нак.

3) о крестьянинѣ Ефимѣ Коноревѣ, обв.

по 1 ч. 1647 ст. 3 ч. 1655 и 2 п. 1659 ст.

ул. о нак.

и 4) о крестьянинѣ Татьяѣ Борыгиной, обв.

по 2 ч. 1453 ст. улож. о нак.

На 27-е сентября 1902 года.

1) о крестьянинѣ Александре Суваковѣ, обв., по 1647 ст. ул. о нак.

2) о крестьянинѣ Сергѣѣ Кротовѣ, обв. по 1534 ст. ул. о нак.

3) о крестьянинѣ Иванѣ Кустовѣ, обв. по 1482 ст. улож. о нак.

и 4) о крестьянинѣ Татьяѣ Борыгиной, обв. по 2 ч. 1453 ст. улож. о нак.

Списокъ дѣлъ, называемыхъ съ слуша-
емъ въ гор. Пудожѣ съ участіемъ присяж-
ныхъ засѣдателей.

На 28-е сентября 1902 года.

1) о крестьянинѣ Степанѣ Фофановѣ, обв.

по 1 ч. 1483 ст. улож. о нак.

Редакторъ Неофитъ, часть С. Левитской.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАВЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни.			Въ 9 час. вечера.		
	Барометръ мет- рическій при 0°. Температура воз- духа II.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ мет- рическій при 0°. Температура воз- духа II.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ мет- рическій при 0°. Температура воз- духа II.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Авг.:									
29 Чт.	47.7	+	6.5	3 слаб.	облач.	47.6	+	9.6	3 умѣр. облач.
30 Пт.	51.7	+	5.2	Штиль	—	51.3	+	10.1	СВ тих.
31 Сб.	47.0	+	7.0	ЮВ тих.	—	42.5	+	10.8	Ю тих.
Сент.:									
1 Вс.	35.6	+	10.9	ЮВ тих.	—	36.1	+	11.8	Ю умѣр. полуяс.
2 Пн.	39.5	+	6.9	Ю лег.	—	41.6	+	9.6	ЮЗ слаб. облач.
3 Вт.	44.3	+	8.4	ЮЗ умѣр.	—	46.8	+	12.0	ЮЗ умѣр.
4 Ср.	51.0	+	10.7	ЮЗтих.	—	51.8	+	13.4	Ю тих.

Примѣчаніе. Августа 31-го, вѣч. дождь, осадковъ 10,2 милли. сентябрь 1-го, ночь дождь, осадокъ 7,4 милли. 2-го, ночь дождь, осадковъ 2,9 милли. и вѣч. дождь осадковъ 2,2 милли. 3-го, вѣч. дождь, осадковъ 1,9 милли. 4-го вѣч. дождь, осадковъ 1,3 милли.

КНИГОИЗДАТЕЛЬСТВО В. И. РАММА.
ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

Собрание Сочиненій В. Г. АВСѢЕНКО.

12 томовъ. Болѣе 4000 стр. красивой печати.

Въ собраніе сочиненій войдутъ проза: